UKLAD ODDECHOWY, SKORA - karta pracy
Zadanie |
Wybierz wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy funkeji termoregulacyjnej skory byl prawdziwy.
Byl upalny dzien. Po grze w koszykéwke Tomek mial zaczerwieniong twarz i byl caly spocony. Naczynia
krwionosne jego skory ..........c..co oo i e, co spowodowalo .. przeplywu krwi
i oddawanie ciepla z organizmu. Jednoczesnie gruczoly potowe ..........ovv v cee e vae ve . Wydzielanie potu.
Zadanie 2
Przeciagnij do kazdej funkcji nazwg elementu, ktéry za nig odpowiada, wybrana sposréd podanych.
Wiosy loj ciatka dotykowe paznokcie gruczoly sutkowe
A. Odbieranie bodZzcow — ...........ceveeene.
B. Izolacja wrazliwych okolic ciata od otoczenia— .....................
C. Ochrona opuszkéw palcow — .....................
D. Ochrona wloséw przed wyschnieciem — .....................

Zadanie 3

Uzupelnij tabele na podstawie rysunku przedstawiajacego budowe powloki ciala czlowieka. Wpisz w
odpowiednie rubryki brakujace informacje.

Litera Nazwa Cechy budowy Funkcja

Gruczot tojowy

znajdujg si¢ tam wlokna bialkowe
oraz liczne naczynia krwionosne
Jego wydzielina bierze czynny
udzial w termoregulacji i wydalaniu
zbednych produktéw przemiany

materii.



Zadanie 4

Przyporzadkuj funkcjom skory (A-C) odpowiednie opisy (1-4).

A. Funkcja 1. W skorze znajduja si¢ liczne receptory, ktore odbierajg informacje ze
termoregulacyjna. srodowiska.

B. Obieranie 2. Skora zawiera naczynia krwionosne, ktore zwegzaja sig lub rozszerzajg, w
bodzcow, zaleznosci od temperatury otoczenia.

C. Funkgja ochronna. 3. Skora, dzigki zwartemu utozeniu komdrek nablonka, zabezpiecza przed

wnikaniem do organizmu drobnoustrojow chorobotworczych.
4. W skorze znajdujg si¢ gruczoly lojowe, ktore wydzielaja 16j chronigey
wlosy przed wyschnigciem.

Zadanie 5
Uzupelnij schemat dotyczacy budowy powloki organizmu. Wybierz okreslenia sposrod ponizszych:

Naskorek skora wilasciwa warstwa rogowa warstwa podskorna

/[ POWLOKA ORGANIZMU ]\
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[ } [ warstwa rozrodcza ]
Zadanie 6
Przyporzadkuj wymienionym procesom (A—C) odpowiednie opisy (1-4).
A. Wentylacja pluc. I. Wymiana powietrza w plucach zachodzaca dzigki ruchom
B. Wymiana gazowa. klatki piersiowej.
C. Oddychanie komorkowe. 2. Uwalnianie energii w wyniku utleniania zwiazkéw
organicznych.
3. Deostarczanie do tkanek tlenu i usuwanie z nich dwutlenku
wegla.
4. Wytwarzanie cukrow z dwutlenku wegla 1 wody.
A ,B.. S s mmnmmnns
Zadanie 7

Uszereguj podane elementy ukladu oddechowego w Kkolejnosci zgodnej z kierunkiem przeplywu
powietrza podczas wydechu.

Oskrzela pluca gardlo Jjama nosowa krtan tchawica



Zadanie 8

Przeanalizuj ponizszy rysunek przedstawiajacy budowe ukladu oddechowego, a nastepnie wykonaj
polecenie.

Uzupelnij tabele. Wpisz w puste rubryki brakujace informacje.

Symbol Element ukladu Cechy budowy

literowy  oddechowego Funkcja

Transportuje powietrze z jamy nosowej
do tchawicy
naglosnia

Narzad wymiany gazowej zbudowany
z silnie ukrwionych pecherzykow

Zadanie 9
Glos powstaje w krtani, ktorej boczne sciany majg na powierzchni parzyste faldy glosowe. Migdzy nimi
znajduje si¢ szczelina zwana szparg gltosni. Na schematach zostala przedstawiona krtan podczas wdechu i

wydechu.

Przeanalizuj rysunki przedstawiajace krtan podczas wdechu i wydechu. Nastepnie zaznacz ten rysunek,
ktory pokazuje krtan podczas wdechu.

1. 2

naglosnia

faldy glosowe

szpara glosni



Zadanie 10
Wentylacje phuc umozliwiaja nastepujace po sobie wdechy i wydechy.

a) Zaznacz rysunek przedstawiajacy mechanizm wdechu.

b) Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly prawdziwe informacje. Podkresl wlasciwe okre§lenia.

W czasie wydechu przepona sie kurczy / sie rozkurcza. Jednocze$nie migsnie migdzyzebrowe sie kurczq / sie
rozkurczajq, a zebra si¢ unoszq [ opadajg. Wynikiem jest zmniejszenie / zwigkszenie objgtosci klatki piersiowe;j.
Zadanie 11

Zaznacz diagram, ktory przedstawia sklad powietrza wdychanego. Uzasadnij swdj wybor.,

dwutlanak inna 0 97% B. dwutlensk inna 1,5%

" wegla003%  (wtympara " weglad 5% {w tym para
wodna 0.5 79%)

LT 1a 1= =
Zadanie 12

Uzupelnij ponizszy tekst dotyczacy wymiany gazowej. Wpisz w puste miejsca nazwy odpowiednich
gazow oddechowych.

W pecherzykach plucnych zachodzi wymiana gazowa migdzy krwia a srodowiskiem.

Duze SIEZENIe . .o.oovvvnieeiiiiieieiieinns w pecherzykach ptucnych, a mate we krwi doptywajacej do pluc
powoduje, Ze ten gaz przenika z pecherzykow plucnych do krwi i

jest transportowany do komorek. Z kolei duze stezenie ..............coovvvviiiiininnnn. we krwi, a mate w
pecherzykach plucnych powoduje, ze ten gaz przenika z krwi do pecherzykow plucnych.



